
Falu pastorat Org nr 252003-07641

Tro, hopp  
och kärlek
i Svenska kyrkan Falun 2025  

Verksamhetsberättelse 2025



Falu pastorat Org nr 252003-07642

Svenska kyrkan Falun
Svenska kyrkan Falun (Falu pastorat) består av  
fem församlingar, Aspeboda, Falu Kristine, Grycksbo, 
Stora Kopparbergs och Vika-Hosjö församling.

Förutom församlingar finns flera stödfunktioner, 
som fastighetsförvaltningen, reception/bokning, en 
stab med specialistfunktioner samt kyrkogårdsför-
valtningen, som bedriver begravningsverksamheten 
på statens uppdrag. Högsta beslutande organ är 
kyrkofullmäktige.
Svenska kyrkan är indelad i både församlingar/
pastorat, kontrakt och stift. Falu pastorat hör till 
Västerås stift.
Högsta beslutande organ i Svenska kyrkan är  
kyrkomötet som sammanträder varje år för att 
besluta i övergripande frågor för hela kyrkans 
verksamhet. Den nationella nivån i Svenska kyrkan 
ansvarar bland annat för utbildningsfrågor, ekume-
niska relationer, Svenska kyrkan i utlandet, interna-
tionell mission och diakoni. 

I denna verksamhetsuppföljning och i årsredovis-
ningen kan du läsa mer om tro och gemenskap i 
Svenska kyrkan Falun och hur din medlems- och 
begravningsavgift används.
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Kyrkovalet ägde rum mellan den 8 och 21 september 2025. 
Valdeltagandet i Falu pastorat var 22,09%, vilket är 0,44 
procentenheter högre än föregående kyrkoval.

2025 var 27 499 personer medlemmar i Svenska kyrkan Falun. 
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I kyrkans långa traditioner som spänner över 
århundranden finns också utrymme för kortare 
cykler. En sådan tidsperiod är fyraårig, nämligen 
styrelsens livslängd i den lokala kyrkan. 2025 är 
sista året för mandatperioden och därmed det här 
kyrkorådets uppdrag att styra Falu pastorat. 

Under året har målarbetet liksom mandatperiodens 
ambitioner intensifierats. Det har bland annat 
handlat om att stärka församlingsrådens arbete med 
gudstjänstlivets utveckling.  Det har också handlat 
om att utöka organisationen med ytterligare en 
kommunikatör, två pedagogtjänster för att stärka 
arbetet med skolkontakter samt en präst med 
inriktning ungdom. 

För övrigt har gudstjänster firats i våra fem 
församlingar, undervisning har bedrivits liksom 
diakoni och mission. På olika sätt berättar vi om 

evangeliet om Jesus Kristus för att upprätta och 
stärka alla som bor, lever och verkar i Falun. Ideella 
och anställda medarbetare formar tillsammans med 
församlingsbor engagemang och gemenskap i det 
lokala sammanhanget.

I frågor om lokalförsörjning har renoveringen av 
Grycksbo kyrka avslutats och kyrkan återöppnades 
under hösten. 

Som sig bör genomfördes ett kyrkoval i 
mandatperiodens sista termin, och vid årets slut 
lämnade kyrkorådet sitt uppdrag, och ett nytt tog 
vid.

Sofia Mogård, kyrkoherde  
Svenska kyrkan Falun

Svenska kyrkan har enats om att alla församlingars grundläggande uppgift är att fira gudstjänst, bedriva  
undervisning samt utöva diakoni och mission. Syftet är att människor ska leva i tro på Jesus Kristus och  
i en kristen gemenskap. Allt annat som utförs ska vara till stöd för den grundläggande uppgiften

Kyrkoherde Sofia Mogård.
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Vi verkar för 
en kyrka som 
gör skillnad i 
människors liv
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Prioriterade  
områden 
Inför varje verksamhetsår görs en plan för vilket  
arbete som ska utföras. Till grund för allt arbete ligger 
kyrkans grundläggande uppgift. Men förutsättningarna 
i vårt avlånga land är olika, skillnader som stad eller 
landsbygd, antal medlemmar, socioekonomiskt, gör 
att man måste fundera kring hur man på bästa sätt 
ska kunna utföra den grundläggande uppgiften, på 
just det stället man lever och verkar. Detta görs cirka 
vart fjärde år och redovisas i en församlingsinstruk-
tion (FIN). I FIN pekas ett antal prioriterade områden 
ut som kompletteras med övergripande mål som 
sträcker sig över en fyra års period.  

Prioriterade områden och övergripande 
mål för åren 2022-2025

•	 Hållbarhet 
Att arbeta för hållbarhet och global rättvisa.  
Mål: Pastoratet är miljödiplomerad i steg 2 samt 
att 1 procent av kyrkoavgiftsintäkterna går till ACT.

•	 Ideella medarbetare 
Genom projektet ”Att vara kyrka tillsammans”, 
som pastoratet genomför tillsammans med 

Ideellt forum, syftar till att lyfta och stärka det 
ideella medarbetarskapet.  
Mål: Att det finns ett medvetet och tydligt  
organiserat arbete med ideella medarbetare.

•	 Barn och ungdom 
Att erbjuda mötesplatser för barn, familjer och 
unga i församlingshem och kyrkor men också att 
finnas där unga finns.  
Mål 1: Att 20 procent av 14-åringar i pastoratet är 
konfirmerade. Av dessa ska 30 procent fortsätta i 
kyrkans ungdomsverksamhet efter konfirmationen. 
Mål 2: En bred skolkontakt, där det finns kontakt 
med pastoratets samtliga grundskolor.

•	 Utveckla nya kontakter och möjliggöra 
kontinuitet 
Stärka människors relation till kyrkan genom att 
kommunicera vad som händer i kyrkans liv samt 
ha verksamheter som möjliggör för kontinuitet i 
kontakten med kyrkan.  
Mål: En genomtänkt plan för att möta människor i 
alla åldrar genom att arbeta med verksamhetsut-
veckling och kommunikation.

•	 Gudstjänstutveckling 
Ökad delaktighet i gudstjänsten i de fem försam-
lingarna och ge utrymme för lokala variationer. 
Mål: Det finns gudstjänstgrupper i alla de fem 
gudstjänstfirande församlingarna.

Under 2025 skänkte Svenska kyrkan Faluns medlemmar 690 000 kronor till ACT Svenska kyrkans interna-
tionella arbete.  ACT arbetar tillsammans med kyrkor, organisationer och tusentals frivilliga med katastrof- 
insatser, långsiktig utveckling och global påverkan, syftet är att motverka fattigdom, förtryck och orättvisor, 
och agera snabbt vid katastrofer. 

”Vi tar ansvar för att vårda  
skapelsen. Vi arbetar för en 
långsiktigt hållbar framtid för 
människor, djur och växter”
Visionen för Svenska kyrkan Faluns miljöarbete

Illustrationer: Petra Eriksson / Wei AB / Ikon
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Kyrkogårdarna – 
mötesplatser för minne, 
hållbarhet och framtid
På pastoratets kyrkogårdar möts vardag och 
evighet. Här ryms stillhet och sorg, men också 
rörelse, utveckling och ett medvetet arbete för 
framtiden. Under 2025 har serviceverksamhet, 
begravningsverksamhet och fastighetsförvaltning 
tillsammans burit ett omfattande ansvar – från den 
enskilda gravskötseln till investeringar i hållbarhet, 
säkerhet och arbetsmiljö.

Kyrkogårdarna är några av pastoratets mest besökta 
platser. Här sker dagliga möten mellan människor och 
kyrka – i sorg, i minnen och i vardagliga promenader. 
Det är också här många unga får sin första kontakt 
med arbetslivet. Under året har 10 sommarjobb 
erbjudits.

Hållbarhet genomsyrar arbetet. Åtgärder som 
bevattningslådor på flera kyrkogårdar är steg 
för att minska användningen av kommunalt 
dricksvatten. Samtidigt pågår ett långsiktigt 
miljöarbete kopplat till pastoratets miljödiplomering, 
där kemikalieinventering, energikartläggning och 
maskinernas vibrationsnivåer är viktiga delar.

Nya askgravplatser har anlagts och befintliga har 
utökats, alltid i nära dialog med Länsstyrelsen och 
med antikvarisk medverkan när kulturmiljön kräver 
det. Allt fler väljer askgravplats – en utveckling som 
märks tydligt i statistiken och som ställer krav på 
både planering och gestaltning. 

Dammen vid Skogskyrkogården.

Samtidigt har kyrkogårdsvandringar, Allhelgonafika 
och spontana möten kring dammar, träd och 
minneslundar fortsatt att skapa gemenskap. På 
Skogskyrkogården har ett tjugotal änder vid dammen 
blivit en oväntad samlingspunkt som lockat både 
barn och äldre till samtal och återkommande besök.

När stormen Johannes drog in över Falun efter jul 
föll ett stort antal träd, särskilt på Skogskyrkogården. 
Med snabb insats från egen personal och 
entreprenörer kunde kyrkogårdarna säkras, vägar 
öppnas och tryggheten återställas. Händelsen visade 
tydligt vikten av planering, samverkan och robust 
organisation.

Kompetensutveckling har varit ett annat tydligt fokus. 
Medarbetare har deltagit i regionala och nationella 
konferenser samt nordiska mötesplatser där frågor 
om begravningskultur, krematorieverksamhet, etik, 
energi och beredskap stått i centrum. Internt har 
lagbasar genomgått arbetsledarutbildningar och 
personal som arbetar nära trafikerade miljöer har 
utbildats i ”Arbete på väg”.

Krematorieverksamheten har fortsatt att vara 
en central och specialiserad del av pastoratets 
uppdrag. Under året har utbildningar, besiktningar 
och renoveringar genomförts för att säkerställa både 
drift, arbetsmiljö och långsiktig hållbarhet. Ett förnyat 
avtal innebär dessutom att personalen från 2026 kan 
fokusera ännu mer på den egna verksamheten när 
transportansvar förändras.

Sammantaget visar 2025 hur begravnings- och 
kyrkogårdsverksamheten rymmer både tradition och 
förändring. Det handlar om att vårda minnet av dem 
som gått före, samtidigt som arbetsmiljö, miljöansvar 
och framtida behov tas på största allvar.

Fakta och statistik 2025
•	 Totalt antal gravsättningar: 359 st

Varav 

•	 Askgravplats: 133 st 

•	 Minneslund: 142 st

•	 Urngravplats: 71 st

•	 Kistgravar: 13 st

•	 Antal gravskötslar: 1 733 st

•	 Utskickade fakturor från  
kyrkogårdsexpeditionen: 4 217 st

•	 Tända gravljus: 174 st

•	 Totalt antal kremationer: 907 st, varav 349 st 
folkbokförda i pastoratet
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Diakonins utveckling
Svenska kyrkan Falun bedriver sedan länge en bred 
diakonal verksamhet som syftar till att erbjuda stöd, 
gemenskap och praktisk hjälp till människor i olika 
livssituationer. Genom aktiviteter som Diakonipengen, 
soppserveringar och dagledigträffar skapas 
mötesplatser där människor kan finna både socialt 
stöd och en känsla av sammanhang. Pastoratet 
driver också Mary-verksamheten, som sedan 2023 
erbjuder meningsfull arbetsträning för personer som 
står utanför arbetsmarknaden. För ungdomar finns 
dessutom ungdomsgården Grönan som en trygg och 
inkluderande miljö.

En breddad och fördjupad diakonal 
närvaro
Under sommaren tog pastoratet över 
serveringsverksamheten i Ryggåsstugan i 
Stadsparken. Detta gav fler deltagare i Mary-
verksamheten möjlighet till sysselsättning och 
öppnade samtidigt en ny arena för att möta 
människor i vardagen. Diakonipengen har genomgått 
en genomlysning och beslut om förändringar 
inför 2026 har fattats för att skapa mer träffsäkra 
stödinsatser.

Svenska kyrkan Falun har under året också fört 
samtal om fördjupad ekumenisk och lokal samverkan 
kring ekonomisk utsatthet, med förhoppningen att 
stärka samarbetet ytterligare under 2026. Genom 
representation i både RIA:s styrelse och BRÅ är 
pastoratet delaktigt i det lokala sociala arbetet på 
flera nivåer.

Under hösten inleddes projektet Välkomstguide, ett 
samarbete med Falu kommun och Länsstyrelsen. 
Projektet ska under perioden hösten 2025–
december 2026 erbjuda nyanlända stöd i att 
integreras i samhället, med hjälp av ideella krafter.

Pastoratet har även beviljats TIA-medel för att starta 
en språkkör, som ska pågå från hösten 2025 till 
november 2026 och bidra till språkträning genom 
musik. Dessutom har pastoratet tillsammans med 
andra aktörer i civilsamhället deltagit aktivt i En 
månad fri från våld, en uppmärksamhetsmånad med 
omfattande programinnehåll. Ett arbete som knyter 
an till pastoratets mål om social hållbarhet.

Utöver de synliga verksamheterna pågår ett 
omfattande individuellt diakonalt arbete där 
människor får stöd att skapa förändring i sina liv.

Serveringsverksamhet i Ryggåsstugan i Stadsparken. Projektet Välkomstguide, ett samarbete med Falu kommun 
och Länsstyrelsen, erbjuder nyanlända stöd i att integreras i 
samhället, med hjälp av ideella krafter.
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Diakoni är att omsätta kristen tro i praktisk handling. Att genom medmänsklig omsorg, respekt och 
solidaritet möta människor i olika livssituationer.
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Ett mål för det prioriterade området Barn och ungdom är att 20 
procent av 14-åringar i pastoratet är konfirmerade. Av dessa ska 
30 procent fortsätta i kyrkans ungdomsverksamhet efter konfirma-
tionen.
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Konfirmandarbetet – fler 
ungdomar deltar
Pastoratet gör en tydlig prioritering av 
konfirmandarbetet och fortsätter att utveckla 
verksamheten för att nå fler unga. En viktig del 
av satsningen är att stärka möjligheterna för 
nykonfirmerade att stanna kvar i verksamheten.

Under våren deltog konfirmander i ungdomsmässan 
som en del av gudstjänstutvecklingen och för att 
knyta samman SKU och nya ungdomar. I september 
arrangerades Taco fest dit alla åttondeklassare i 
pastoratet bjöds in för att få information om årets 
konfirmationsgrupper. Evenemanget lockade omkring 
80–100 ungdomar.

Pastoratet har även uppmuntrat deltagande på 
stiftets konfirmanddagar, Fighting the Darkness och 
Älskad. Den ökade satsningen på läger och mindre 
gruppresor har stärkt relationerna och höjt kvaliteten 
på verksamheten, vilket också avspeglas i antalet 
anmälningar.

Under årets konfirmationsperiod har pastoratet 
genomfört flera läger. Konfirmanderna har bland 
annat rest till Sälen, Danmark, Höganäs och Högbo 
bruk. Av åtta konfirmandgrupper reste sju på läger 
och det har även genomförts konfirmationer för 
funkiskonfirmander.

Unga ledare – en viktig 
fortsättning
För att få fler nykonfirmerade att stanna kvar i 
verksamheten arrangerades en kickoff för Unga 
ledare. Under året har steg 1 och 2 i ledarutbildningen 
genomförts på Stiftsgården, kompletterat med 
regelbundna utbildningstillfällen i pastoratet och ett 
gemensamt läger för alla unga ledare.

Intresset har varit stort
2025 anmälde omkring 80 ungdomar sitt intresse för 
att fortsätta som unga ledare, vilket motsvarar cirka 
60 procent av de nykonfirmerade. Under terminens 
gång deltog ungefär 60 av dem aktivt.

2025 valde 138 ungdomar att konfirmera sig, av dessa har 43,5 procent fortsatt i
ungdomsverksamheten under hösten.
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Under sommaren inleddes kommunikationssatsningen för att 
rekrytera ideella medarbetare. Satsningen görs tillsammans med 
extern byrå.
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Ideella krafter i fokus
I mars 2025 samlades besökare i Falu Kristine kyrka 
för ”Tänk om-dagen” – en informationsdag helt 
ägnad åt ideellt engagemang. Under dagen fick 
intresserade möjlighet att möta och samtala med 
Svenska kyrkan Faluns ideella medarbetare och 
höra mer om många olika uppdrag som finns inom 
pastoratet. Biskop Mikael Mogren deltog och höll 
en öppen frågestund, vilket lockade många nyfikna 
deltagare.

Inför sommaren inleddes en större 
kommunikationssatsning för att rekrytera nya 
ideella medarbetare, ett arbete som fortsatt under 
hela hösten. Satsningen görs i samarbete med 
Kyrkbyrån, en extern kommunikationsbyrå som 
stöttar församlingen med en långsiktig planering 
och materialproduktion. Parallellt utvecklas 
även församlingens webbplats för att skapa en 
tydligare och mer inspirerande plattform för ideellt 
engagemang.

Under hösten har flera träffar för ideella medarbetare 
hållits i Falu Kristine kyrka. I november arrangerades 
dessutom Ideellt Forums idédagar i Falun, där 
deltagare från olika håll kunde dela erfarenheter och 
inspirera varandra. Svenska kyrkan Falun genomförde 
även en riktad rekryteringssatsning i samband 
med 60+ mässan på Lugnet, där många besökare 
visade intresse för att engagera sig ideellt i kyrkans 
verksamhet.

”Jag vill hjälpa till med det jag kan för att stärka den 
och bidra till att så många som möjligt får ta del av 
kyrkans väsen och verksamhet.”      Ideell medarbetare

Tid för reflektion
I en stressad värld, där alla måsten står på rad och kra-
ven är höga, behöver vi ibland stanna upp och reflekte-
ra. Under 2025 erbjöds en rad aktiviteter för att varva 
ner och få tid till reflektion.

Livsviktigt
Livsviktigt en föreläsningsserie, 18 tillfällen, i Stora 
Kopparbergs kyrka som tog upp tänkvärda och livsnära 
ämnen, med avsikt att ge näring för egna funderingar 
och stimulera till reflektion och samtal kring det liv vi 
alla delar - som kort sagt vill lyfta fram sådant som är 
livsviktigt.

Retreat
Behöver du ett tillfälle att hinna ifatt dig själv? Få tid 
för reflektion över det som är viktigt i livet och för att 
lyssna inåt och öva dig i närvaro? Det var frågorna som 
ställdes i inbjudan till fyra endagarsretreater i Aspebo-
da församlingshem. Ja, svarade många och grupperna 
blev snabbt fyllda. Under dagen fanns möjlighet till 
meditation/yoga, samtal med präst, tillgång till konst-
närligt material och böcker med andlig fördjupning att 
läsa.

Meditation
På måndagar i Falu Kristine kyrka har en skara 
människor samlats till medation/kontemplativ bön.  
Under meditationen får man sitta på låga meditations-
pallar i stillhet under tre pass på 25 minuter. Mellan 
passen går man en ”meditativ gång” på cirka  
5 minuter.

Pilgrimsvandringar
Pilgrimsvandringar erbjuder fördjupning genom  
lärande om sig själv, i mötet med sig själv, med andra 
och med naturen. Genom att gå i naturen väcks sinne-
na, man hör, ser, luktar och känner. Man blir skönt trött. 
Under året erbjöds pilgrimsvandringar vid två tillfällen. 

När mina livsfrågor möter bibelns texter
Till Aspeboda församlingshem, efter Torsdagsfrukosten, 
bjöds det in till samtal kring kommande helgs  
bibeltexter. Frågan som ställdes var, vad handlar texter-
na om och hur kan dessa texter påverka oss idag.

Bibliodrama
I Bibliodrama möter du den bibliska texten med
hela dig. Tillsammans upptäcker och upplever du tex-
ten med kropp och själ, med hjärta och förstånd.

Filmkvällar
Vid sex tillfällen har tänkvärda filmer visats på Kristine-
gården. Efter filmen har det funnits möjlighet till samtal 
kring vad man just sett och vad filmen kan tänkas vilja 
förmedla. Under kvällarna har även insamling skett till 
ACT Svenska kyrkan.
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Mary-verksamheten 
fortsätter växa
Under året har Mary-verksamheten tagit viktiga 
steg framåt. Ett IOP-avtal (idéburet offentligt 
partnerskap) har tecknats med kommunen. Det ger 
långsiktiga förutsättningar för samarbetet. 

Ett avtal med Arbetsförmedlingen har också 
kommit på plats, med fokus på individanpassad 
sysselsättning, förstärkt arbetsträning och stöd i 
form av personligt biträde.

Under hösten startade även Ateljé Mary, där 
deltagare får möjlighet att arbeta kreativt i en 
lugn och stödjande miljö. Satsningen har blivit ett 
värdefullt komplement till verksamhetens övriga 
arbetsuppgifter och skapat fler vägar till delaktighet 
och meningsfullhet.

I november anordnades Nationella fortbildningsda-
gar i Marymetoden i Falun. Två dagar där deltagarna 
delade erfarenheter, inspirerades och tillsammans 
fördjupade sig i vår tro att kyrkan bär oss alla.

Musik och körer
I Svenska kyrkan Falun finns en stark vilja att vara 
förvaltare och bärare av den rika musikaliska tra-
dition som finns i både den kristna kyrkan och i 
Dalarna. Här finner du ett rikt utbud av fina instru-
ment och en mångfald av körsång. Körerna sjunger 
regelbundet i högmässor, på gudstjänster, musik-
gudstjänster och konserter. 

Körer för barn och unga 2025
Aspeboda barnkör, flickor och pojkar från åk 2
Barnkör, årskurs 4-6

Falu Kristine gosskör, pojkar från åk 2

Falu Kristine manskör, körsångare ca 13-23 år

Falu ungdomskör, flickor 16-25 år, sångare med 
körvana från åk 9 och uppåt.

Helenakören, flickor och pojkar från åk 6

Lillmariorna, flickor och pojkar 5-7 år

Mariakören, flickor och pojkar åk 1-4

Solkören, kör åk 1-6

Stjärnkören. barnkör åk 1-3

Vox Maria, flickor åk 5-9

Körer för vuxna
Aspeboda kyrkokör, blandad vuxenkör

Falu Folk & Gospel, blandad kör för sångare med 
körvana

Falu Kristine kyrkokör, blandad kör för vuxna sång-
are med körvana

Grycksbo kyrkokör, blandad vuxenkör, körvana 
önskvärd

Måndagskören, kören för daglediga sångare

Stora Kopparbergs damkör, fyrstämmig damkör 
för sångare med körvana

Stora Kopparbergs seniorkör, blandad kör för 
sångare från 60 år och uppåt med körvana.

Vika-Hosjö kyrkokör - Damkör som gärna åter-
går till blandad kör.

Tillverkad på Ateljé Mary, där deltagare får möjlighet att 
arbeta kreativt i en lugn och stödjande miljö.
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”Vi pratar om att 
skapa plats, ge plats 

och ta plats.”

Under 2025 arrangerades 83 musikgudstjänster i Svenska kyrkan Faluns kyrkor med totalt 10 969 besökare.
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Gudstjänst och  
gudstjänstgrupper
Mitt i livets glädje och sorg, i tider av förtvivlan och 
hopp, samlas vi till gudstjänst. Alla är välkomna – 
unga som gamla, den som är van att fira gudstjänst 
och den som är ovan. Även om varje människa kan 
möta Gud när och hur som helst, finns en särskild 
kraft i att göra det tillsammans. 

Vi befinner oss alla i olika skeden av vår tro och 
växer på olika sätt. Vi behöver varandra för att förstå, 
inspireras och dela våra erfarenheter. I gudstjänsten 
får vi sjunga, lyssna, be och läsa trosbekännelsen 
tillsammans.

Gudstjänsten har en central plats i kyrkans liv och 
verksamhet. Den bär både tradition och förnyelse, 
och den lokala förankringen i församlingen är helt 
avgörande. Svenska kyrkan Falun vill bidra till att 
fler firar gudstjänst och finner den meningsfull. Det 
handlar om språk, musik och form men också, och 
kanske framför allt, om delaktighet i både planering 
och genomförande.

En väg till ökad delaktighet är att skapa möjlighet 
för gudstjänstgrupper. Målet är att varje församling 
ska ha sådana grupper. I Falu Kristine församling 
har detta arbetssätt funnits i snart tio år, med flera 
grupper som turas om att ansvara för söndagarna. 

Tillsammans med den tjänstgörande prästen fördelas 
högmässans olika uppgifter mellan gruppens 
medlemmar.

Högmässans olika uppgifter:

•	 Vid ingången till kyrkan finns någon som hälsar 
besökare välkomna och delar ut psalmbok och 
agenda, som underlättar för församlingen att följa 
med i gudstjänsten och läsa med i de liturgiska 
växelläsningarna

•	 Samtidigt som besökare strömmar in, förbereds 
fika, som serveras efter högmässan

•	 Under gudstjänsten ber någon dagens bön och 
läser den gammaltestamentliga texten, någon 
läser episteltexten

•	 En uppgift är att samla in dagens kollekt och  
bära fram den till altaret

•	 Någon förbereder och ber kyrkans förbön 

•	 Under förbönen finns uppgiften att tända ljus för 
de som blivit döpta, vigda och begravda

•	 Efter nattvardsutdelandet tar någon ansvar för 
att be tackbönen

Gudstjänstgrupperna träffas regelbundet.

Oavsett tidigare erfarenhet av gudstjänstfirande är 
du varmt välkommen att delta i en gudstjänstgrupp.

Musikverksamhetens kostnader 

x xxxx 
Antal körsångare under 2024 

x xxxx 
Under 2025 genomfördes 119 dopgudstjänster, 38 vigselgudstjänster, 8 konfirmationsgudstjänster och  
199 begravningsgudstjänster. Till gudstjänsterna kom 14 684 besökare. 

Nattvarden är ett sakrament - en helig handling.  
Foto: Louise Albrecht/Ikon
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Lärande och undervisning
För att nå ut till fler i olika åldrar och målgrupper har 
en omfattande kartläggning av Svenska kyrkan Faluns 
verksamheter genomförts under 2025. Arbetet har 
resulterat i en ny plan för lärande och undervisning, 
som kommer att implementeras under 2026. Pasto-
ratet har varit närvarande vid större stadsarrange-
mang som Granny Goes Street och Å-festen, i syfte 
att stärka kontakterna med invånare i alla åldrar.

Satsningar på barnverksamhet
Barnverksamheten har varit ett prioriterat områ-
de under året. Pastoratet har beslutat att anlita en 
särskild resurs som, tillsammans med pedagoger och 
präster, ska ta fram en gemensam modell för kyrko-
visningar för barn. Under årets första hälft utarbe-
tades modellen. Efter sommaren genomfördes den 
första historiska vandringen i Grycksbo i samband 
med kyrkans invigning.

I Aspeboda bjöds elever i årskurs 6 in till samtal om 
döden inför allhelgona – ett pilotupplägg som kan 
komma att erbjudas fler nästa år. Under våren starta-
des också en ny Afterschool-verksamhet i Mariagår-
den, och under hösten tillkom en kör för föräldraledi-
ga tillsammans med barn. En ny efter-skolan-grupp 
har startats i Vika och Grizzly Stark JR har på prov 
erbjudit aktiviteter i Aspeboda.

Som en del av pastoratets hållbarhetsarbete serveras 
numera enbart ekologisk frukt i barnverksamheter-
na. Utöver de återkommande grupperna arrangeras 
även olika aktiviteter för barn och familjer under lov 
och helger. Pastoratet fortsätter dessutom sitt arbete 
med dopuppföljning.

Kyrkovisningar för ungdomar
Liknande den modell som tagits fram för yngre barn 
har pastoratet även utvecklat en särskild modell för 
kyrkovisningar riktade till skolungdomar. Arbetet har 
gjorts i samverkan mellan pedagoger och präster och 
följer den plan som presenterats i verksamhetsmålen.

Verksamhet för unga 13–25 år
Under året inleddes dialog med Vika intressefören-
ing, vilket resulterade i ett avtal om ett gemensamt 
samarbete. En ny replokal med möjlighet till musik-
produktion står nu till förfogande och under hösten 
lockade en första träff 30–50 besökare.

Ungdomar i pastoratet har även fått möjlighet att 
delta i läger i Rättvik och kyrkan har vid två tillfällen 
samarbetat med kommunens verksamhet Fritid för 
unga. Under hösten startades dessutom en ny grupp 
för unga vuxna i åldern 20–30 år.

Svenska kyrkans unga (SKU)
Under 2025 har verksamheten inom Svenska kyrkans 
unga utvecklats med ett tydligare programupplägg 
för varje kväll. SKUs styrelse har varit delaktig i att 
forma innehållet tillsammans med verksamhetens 
ledare. Som en del av hållbarhetsarbetet serveras nu 
vegetarisk mat vid onsdagsträffarna.

Under våren tog pastoratet emot en utbyteselev från 
Tanzania. Under hans besök hölls en öppen träff där 
han berättade om sin resa inom den världsvida kyr-
kan. En av pastoratets egna ungdomar medverkade 
och delade erfarenheter från en resa till Filippinerna.

Ungdomarna har fått större inflytande över musiken 
vid ungdomsmässorna och dansgruppen har deltagit 
vid Earth Hour. Under hösten har många nya ungdo-
mar hittat till verksamheten, och flera valde att följa 
med på stiftets ungdomsläger.

Barn och ungdom är ett av de prioriterat områdena med fokus på att skapa trygga och meningsfulla mö-
tesplatser för barn, familjer och unga – i församlingshem och kyrkor, men också genom att finnas där unga 
finns i sin vardag. Arbetet syftar till att stärka relationer, delaktighet och gemenskap. Ett viktigt mål för 
arbetet är att upprätthålla en bred och aktiv kontakt med samtliga grundskolor i pastoratet.
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En stunds frihet från  
isoleringen
Enligt de mänskliga rättigheterna äger varje männ-
iska rätt att praktisera sin tro och har därför rätt till 
samtal med präst även inom slutna institutioner som 
häkten. Tisdagar och torsdagar finns häktespräst 
Xiomara Lysti på häktet för samtal, bön eller kyrklig 
handling med de intagna klienterna.

En person som är häktad med restriktioner får inte 
kommunicera med familj, vänner eller världen utan-
för. Inte heller träffa någon annan intagen. I stället är 
man utlämnad till sig själv. Där och då kommer också 
tankarna, frågorna, oron, våndan, skulden, ångern och 
alla känslor. De mänskliga kontakter som står till buds 
är den med personalen och prästen.

Häktesprästen är en samtalspartner, själavårdare och 
medmänniska till alla intagna och finns tillgänglig för 
enskilda samtal. Under en dag har Xiomara mellan 
sex till nio samtal. Det är många som vill prata, många 
samtal är för klienterna en stunds frihet från sin iso-
lering, en del samtal går på djupet i livet och många 
samtal landar i en önskan om att utforska kristen tro. 
De samtal som förs är samtliga själavårdande.

Samtalen sker i ett specialinrett rum för just detta 
ändamål. Rummet är ljudisolerat, saknar kamera och 
inrett på ett hemtrevligt sätt, vilket blir en märkbar 
skillnad till häktets lokaler i övrigt. 

Kopplat till häktet i Falun finns en besöksgrupp, som 
finns på häktet som medmänniskor. De besöker  
häktet varje lördag, mellan två och tre timmar åt 
gången och hinner under den tiden träffa två eller  
tre klienter.

Allt är pratbart på  
Högskolan Dalarna
Camilla Vallhagen är högskolepräst och återfinns på 
Högskolan Falun och Borlänge. En stor del av hennes 
uppdrag är att utveckla och förnya arbetet utifrån 
samtidens krav och förutsättningar. Detta inkluderar 
både den stora andelen studenter som studerar på 
distans och ökningen av psykisk ohälsa bland unga, 
där studenter ofta mår sämre än jämnåriga som 
arbetar. Fokus ligger därför på enskilda samtalskon-
takter, men också att skapa aktiviteter som bryter 
ensamhet. Ett fortsatt samarbete med Equmeniakyr-
kan Borlänge, som har sina lokaler i direkt anslutning 
till Campus Borlänge. 

Universitetskyrkan är en del av kyrkornas närvaro i 
studentlivet och vill vara ett stöd i frågor som rör tro, 
liv och existens – oavsett religion eller livsåskådning.

Många möten sker över religionsgränserna, Camilla 
Vallhagen bistår med kontaktvägar till andra religiösa 
utövare vid förfrågan, det ingår i samverkansavtalet 
med högskolan.

Häktet i Falun finns i polishusets intilliggande lokaler.Universitetskyrkan är en del av kyrkornas närvaro i studentlivet 
och vill vara ett stöd i frågor som rör tro, liv och existens – oav-
sett religion eller livsåskådning.
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En samtalspartner på  
sjukhuset
Målet för den andliga vården inom hälso- och sjukvår-
den är att respektera och i möjligaste mån tillgodose 
de andliga behov som finns hos patienter, närstående 
och personal. 

I en tid då vården blir alltmer specialiserad och effek-
tiviserad är synen på människan som okränkbar och 
odelbar en viktig utgångspunkt för Sjukhuskyrkans  
arbete. På Sjukhuskyrkan arbetar enhetschef Maria 
Näslund, diakon Judith Lindenmo, prästerna Andrew 
Holm och Johanna Bäcklund, kantor Thomas Isaksson,  
samt sjukhuspastor Gunilla Sehlin. 

Ett flertal samtal har ägt rum. Av dessa är merparten 
enskilda, men också familjesamtal eller parsamtal. 
Orsakerna till samtalen är mångfacetterade, men 
övervägande del handlar om stöd vid akut kris och 
dödsfall.

Sjukhuskyrkans personalarbete utgörs av samtal men 
också reflektionsgrupper, avlastande samtal, handled-
ning och utbildningsinsatser av olika slag. 

På sjukhuset finns S:t Lukas kapell, som är en lugn 
plats för eftertanke, bön, läsning, meditation eller en 
stunds tystnad. I kapellet finns ett ljus på altaret som 
man kan tända och en bok där besökare till kapellet 
kan formulera tankar och böner. Varje tisdag firas an-
dakt i kapellet. Möjlighet finns även för enskild andakt  
eller gudstjänst. Det kan då handla om förbön, natt-
vard, andakt vid någon närståendes dödsbädd eller 
död, dop eller liknande.

Vid större högtider som advent, jul, påsk och pingst 
firas musikandakter på avdelning 56/58.

Socialt stöd för soldater
En regementsprästs arbetsdagar är fyllda av många 
olika saker, berättar regementspräst Anna Hartwig. 
En stor del består av att finnas med och för solda-
terna, dels genom enskilda själavårdssamtal, men 
också genom att vara med dem ute i fält. Där finns 
hon med som psykosocialt stöd, håller Korum samt 
som en resurs som tillsammans med värnpliktskon-
sulenten, som är socionom, representerar de ”mjuka 
värdena”, i en i övrigt många gånger tuff och hård 
miljö. Det handlar bland annat om att se, bekräfta 
och lyssna till soldaterna, hur de har det och mår. 

Efter flera tuffa dagar och nätter ute i skogen kan 
det betyda så mycket att få träffa någon som ser 
dem och som man kan gråta ut hos när det behövs, 
få vara sig själv, utan att tänka på order eller upp-
förande och få blotta sin sårbarhet och de existen-
tiella frågor som väcks i en ung människas liv när 
man utbildar sig till soldat, med allt vad det innebär.

Regementsprästen är också med och utbildar sol-
daterna i frågor kring etik och moral, sorg, död och 
begravning samt mental och existentiell hälsa.

Tillsammans med värnpliktkonsulenten och soldat- 
hemmet arrangeras olika träffar för de värnpliktiga, 
under det som kallas ”Meningsfull fritid”. Syftet är 
att få byta fokus för soldaterna och där gemenskap, 
kamratskap och existentiell hälsa är ett viktigt  
fokus. Exempel på aktiviteter är bakkvällar, musik-
quiz, föreläsningar och meditation.

En annan del är också att finnas till för och samverka 
med befäl och civil personal samt vara ett stöd/boll- 
plank till chefer i olika frågor kring bland annat led-
arskap, stöd för anställda/värnpliktiga samt krisstöd.

Regementspräst Anna Hartwig är med i fält för att stötta och 
utbilda soldaterna.

På Dalarnas lasrett finns S:t Lukas kapell, ett andaktsrum 
som är öppet för alla, troende, sökare eller för den som vill 
sitta ner en stund i stillhet. 

Foto: Kristn Lidell/IKON
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Kyrkorådets 
ordförande  
har ordet
Ännu ett innehållsrikt verksamhetsår kan läggas till 
handlingarna, men också en hel mandatperiod. År 
2025 var nämligen sista året på mandatperioden 
2022-2025. År 2026 går vi in i en ny fyraårig 
mandatperiod.

I mandatperiodens början beslutades det om mål 
som skulle uppnås inom fyraårsperioden och så gott 
som samtliga är uppfyllda, allt från miljödiplomering 
till ökat antal konfirmander med mera. Vi har under 
de senaste åren arbetat konsekvent med mål- och 
resultatstyrning där de förtroendevaldas uppgift 
är att sätta upp mål för verksamheten, tilldela 
resurser (budget) och följa upp verksamheten för att 
kontrollera att det går i rätt riktning och i rätt takt. 
Sedan är det professionens uppgift att tillsammans 
med ideella krafter genomföra den verksamhet som 
ska åstadkommas med kyrkoherden som ytterst 
ansvarig.

Ett viktigt mål var att lämna 1% av kyrkoavgiften i 
bidrag till Act Svenska kyrkan, detta har vi också 
nått upp till vilket långt ifrån alla pastorat har gjort. 
Detta känns särskilt bra i dessa tider då så många 
människor världen över behöver stöd och hjälp, inte 
minst under rådande krigssituationer. En bidragande 
orsak till att vi kan hålla denna förhållandevis höga 
nivå är den goda ekonomi som vi har i pastoratet. 
Även här är det många pastorat i landet som lever i 
en betydligt knappare ekonomisk situation. Det känns 
skönt att kunna lämna över en god ekonomi och en 
väl fungerande organisation med många duktiga 
medarbetare till nästa mandatperiod.

En stor händelse under året som gått var 
givetvis återinvigningen av Grycksbo kyrka. En 
mycket omfattande renovering har gjorts som 
förhoppningsvis innebär att de problem som fanns 
nu är borta och att församlingen nu kan glädjas åt en 
bättre lokal för sin verksamhet, som därigenom kan 
utvecklas och fånga fler aktiva medlemmar.

Förutom Grycksbo kyrka har vi många andra 
fastigheter i pastoratets ägo, allt från kyrkor till 
församlingshem med mera. Många av dessa har 
tyvärr en väldigt låg nyttjandegrad och under året 
har vi arbetat med att se över lokalbehovet och 
försöka öka nyttjandegraden. 

En särskild utredning kring detta har bland annat 
gjorts för Hosjö församlingshem och kyrkskola. Här 
behöver det ganska snart tas ställning till vad som 
ska vara kvar i pastoratets ägo och hur det ska 
utnyttjas. Även dåligt utnyttjade lokaler kostar i drift 
och underhåll, pengar som skulle kunna användas till 
annan viktig verksamhet.

En annan viktig fastighetsfråga som hanterats under 
året är utbyggnaden av Nya Hästbergs kyrkogård. 
Där har beslut nu tagits om en etappvis utbyggnad 
för att bland annat skapa nya gravplatser då det 
börjar bli brist på sådana. Efterfrågan på gravplatser 
har dessutom förändrats något över tiden, där 
exempelvis kistbegravningar inte efterfrågas i samma 
utsträckning som tidigare.

En verksamhet bland många som jag skulle vilja 
lyfta fram är vår Mary-verksamhet, där vi bland 
annat kan erbjuda arbete till personer som har 
haft det lite svårt att komma in på den ”ordinarie” 
arbetsmarknaden. Ett exempel är att vi drivit 
en mycket uppskattad serveringsverksamhet i 
Ryggåsstugan under sommaren, där Marydeltagare, 
anställda och ideella medarbetare hjälpts åt att hålla 
verksamheten igång.

En annan verksamhet som vi bedriver i pastoratet 
sedan några år tillbaka är Kyrkans Begravningsbyrå. 
Den har brottats med lönsamhetsproblem 
och mycket arbete har lagts ner på att få upp 
lönsamheten. Detta verkar dock väldigt svårt och 
här blir en uppgift under den närmaste tiden att ta 
ställning till bolagets framtida vara eller icke vara.

Den 21 september var det kyrkoval och många 
nya förtroendevalda tog plats i Falu pastorats 
kyrkofullmäktige. Valet ledde också till att ett par 
nya nomineringsgrupper kom in i fullmäktige. Ett 
nytt kyrkoråd är bildat och en ny ordförande för 
kyrkorådet är utsedd.

För min egen del lämnar jag nu över 
ordförandeskapet och vill härmed tacka alla 
som bidragit till en mycket omfattande och fin 
verksamhet. Det har varit mycket intressant och 
lärorikt att under åtta år få vara en del av detta, men 
var sak har sin tid och nu får andra ta vid.

Avslutningsvis vill jag önska er alla lycka till i 
framtiden!

Kenneth Wåhlberg 
kyrkorådets ordförande

”[...] vill härmed tacka alla som 
bidragit till en mycket omfat-

tande och fin verksamhet.”
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Åt mig har getts all makt i himlen och på 
jorden. Gå därför ut och gör alla folk till 
lärjungar: döp dem i Faderns och Sonens 
och den heliga Andens namn och lär dem 
att hålla alla de bud jag har gett er. Och  
jag är med er alla dagar till tidens slut.

Matt 28:16-20


